新民网:www.xinmin.cn 24 小时读者热线 962288 E-mail:pjx@wxjt.com.cn

责任编辑 潘家新 视觉设计 窦云阳

# 关注PM2.5, 也关注烟草毒物

最近门诊时看见病人戴口罩的多了. 有时他们一边喊戴口罩胸闷,一边将口鼻 罩得严严实实,无奈他们的呼吸道是有基 础疾病,不想再受 PM2.5 的进一步损害。

的确,PM2.5(即大气中直径小于或 等于2.5 微米的颗粒物),因粒径小,也称 为可入肺颗粒物, 虽然只是地球大气成 分中含量很少的组分,但与较粗的大气 颗粒物相比,富含大量的有毒、有害物质 且在大气中的停留时间长、输送距离远, 因而对人体的肺脏影响更大。一般而言, 粒径 2.5 微米至 10 微米的粗颗粒物主要 来自道路扬尘等;2.5 微米以下的细颗粒 物(PM2.5)则主要来自化石燃料的燃烧 (如机动车尾气、燃煤)、挥发性有机物 等。粒径10微米以上的颗粒物,会被挡 在人的鼻子外面; 粒径在 2.5 微米至 10 微米之间的颗粒物,能够进入上呼吸道, 但部分可通过痰液等排出体外, 另外也

会被鼻腔内部的绒毛阻挡, 对人体健康 危害相对较小;而粒径在2.5 微米以下的 细颗粒物,不易被阻挡。被吸入人体后会 直接进入支气管,干扰肺部的气体交换, 引发包括哮喘、支气管炎和心血管病等 方面的疾病。

每个人每天平均要吸入约1万升的 空气,进入肺泡的微尘可迅速被肺血管吸 收、不经肝脏解毒直接进入血液循环进而 对全身脏器产生影响。可悲的是,人体的 生理结构决定了对 PM2.5 没有任何过

再说我们的烟民,每支卷烟燃烧包 含除尼古丁外,释放出4000多种化学物 质,60-70种致癌物质,上述提到的 PM2.5 颗粒在每支卷烟燃烧释放的物质 中亦占一定的比例, 空气污染是你个人 不能控制的因素,但主动吸入烟草中的 尼古丁、焦油、亚硝胺、一氧化碳、放射性

物质以及其他有害及致癌物质, 难道这 种危害比 PM2.5 来得少吗? 事实证明,吸 烟患者鼻腔内的绒毛,下呼吸道的纤毛 系统功能是大大地受损害的, 在电子显 微镜下,烟民的纤毛稀疏、脱落、功能丧 失,好比"秃头",如此的呼吸道防御机制 怎能通过纤毛摆动及其粘膜下的纤体分 泌的粘液将有害颗粒黏住并及时输送出 呼吸道呢? 不吸烟者的呼吸道至少能部 分抵挡进入呼吸道的直径在 2.5 微米至 10 微米之间的颗粒物,而烟民却束手无 策,最终导致肺泡结构的破坏,造成肺气 肿,呼吸衰竭或者肺癌。

吸烟者在关注 PM2.5 时,也请关注 你吸入的烟草毒物!烟草是"致病于无形, 致病干长远",请三思!

(作者为复旦大学附属中山医院呼吸 科副主任医师;中山医院吸烟及其相关门



### 十年"靶向"精准抗癌

乳腺癌被称为现代女性的"头 号杀手",其中 HER2 阳性乳腺癌被 认为是凶险的乳腺癌之一。据文献 检索显示,HER2 阳性乳腺癌患者 的比例高达 20%左右。

上世纪末期,癌症发生机理慢 慢清晰起来,基于致癌相关基因和 信号传导通路的高端生物进展不断 被开发并应用于医学临床, 靶向治 疗逐渐成为热点。所谓分子靶向治 疗,就是针对肿瘤发生发展和转移 过程中的关键大分子进行精确的打 击。大量临床研究和实践经验表明, HER2 阳性乳腺癌患者对部分传统 化疗方案不敏感。在化疗辅助治疗 的年代, 缺乏更有效的治疗手段成 为阻碍 HER2 阳性乳腺癌患者长期 生存的主要原因。1998年,全球首 个 HER2 阳性乳腺癌生物靶向药 -赫赛汀(曲妥珠单抗)问世, 10年来,赫赛汀的应用使得早期 HER2 阳性乳腺癌患者的无病生存 率显著提高。

在近日召开的赫赛汀中国上市 十年论坛会上,与会专家认为,21世 纪以来靶向治疗逐渐兴起,赫赛汀在 乳腺癌抗 HER2 阳性治疗方面取得 了重要突破,这也为其他肿瘤领域的



研究和实践提供了良好的范本。

中国临床肿瘤学会 (CSCO)主 任委员、解放军八一医院副院长秦 叔逵教授表示:"随着靶向治疗的发 展,作为乳腺癌领域非常重要的生 物标记物,HER2 已被证实在胃癌 的发生发展过程中也有着重要作 用。2010年一项名为 ToGA的 III期 国际临床研究首次证实,大约22% 的晚期胃癌患者为 HER2 阳性,曲 妥珠单抗联合化疗产生应答能够为 HER2 阳性晚期胃癌患者带来显著 的生存获益。经过靶向治疗联合化 疗,HER2 阳性晚期胃癌患者的平 均总生存期比单纯化疗多4个月, 死亡风险降低35%。因此欧盟及美 国食品药品管理局(FDA)已经先后 批准曲妥珠单抗联合化疗用于 HER2 阳性转移性胃癌。

感、畏光、视力模糊或波动等不适,灼痛感,

眼屎较多;眼酸、眼痒。其他症状还有头痛、

烦躁、疲劳、注意力难以集中,在检查时可以

看到有眼结膜充血。严重干眼者可引起视力

明显下降而影响工作和生活, 甚至导致失

长而减少之外,引发干眼症的外在因素相当

多,主要有:①中老年以后眼泪分泌减少:②

眼睛本身的病症,如角膜退化、睑缘炎、沙眼

等;③各种免疫性病症和结缔组织病,如类

风湿关节炎、红斑狼疮、口眼干燥、关节炎综

合征(多发生在中老年或老年妇女)等:④因 某些药物引起,如避孕丸、安眠药、镇静剂、

咳嗽药、胃药或长期使用某种眼药水,如血

管收缩性眼药水,抗青光眼的眼药水等也很

容易形成干眼病:(5)也可因维生素 A 缺乏所

致;⑥LASIK 手术后引起(损伤角膜组织及

干眼病的原因除了泪液分泌随年龄增

明,所以不容忽视。

## 痔疮治疗:无痛、微创

的痛苦是常人难以体会到的。而 "痔疮手术是天下第一痛"的说 法, 使得许多患者对痔疮手术望 而却步, 宁愿继续忍受病痛的折 磨, 久拖不治延误病情, 甚至造成 痔疮嵌顿、坏死,或因长期便血引 起重度贫血,对日常生活和工作 造成严重影响。

其实,随着痔病新概念的诞生 和微创外科的发展,痔疮治疗已进 入了"微"时代。近年来现代"肛垫 学说"理论逐渐为医学界所接受, 并对痔病治疗产生了革命性影响。 此理论认为"痔"本身为人体正常 的组织结构,称之为肛垫,传统理 论称之为"痔体",类似水龙头的垫 圈,对肛门锁闭、排便反射有着重 要作用。只有当肛垫组织产生病理 性肥大、脱垂和出血,才会发展为 "痔病",即民间所说的"痔疮"。如 果手术切除肛垫,则会破坏肛管解 剖,影响肛门精细控便功能,严重 者可导致漏液、漏气。因此,中华医 学会制定出痔治疗的新原则:不治 无症状之痔,伴有出血、脱出、疼痛 等症状的痔,才考虑使用药物或手



术治疗。手术治疗目的是消除或缓 解症状,而非切除痔体。根据痔的 现代理论,理想的手术方法应该在 不改变肛管生理功能的基础上,使

过度肥大、脱垂和出血的肛垫恢复 正常。因此,各种微创手术为痔疮 治疗开创了一片新天地。

痔疮中最难治的应该是环状 混合痔,其手术治疗难点主要是因 为病变范围广,存在如何保留肛垫 和消除症状的矛盾。手术的最终效 果还要视具体术式和术者的临床 经验、熟练程度而定

近十年来,我院以追求减轻患 者痛苦(全程无痛)、减少手术创 伤(微创术式)、提高手术疗效(快 速恢复)为理念,开展了痔上黏膜 血管结扎悬吊术治疗环状混合痔 的新技术,该术式以肛垫下移学 说为基础,传承中医结扎法,一针 一线,选择性结扎痔上血管,悬吊 下移肛垫, 使病变肛垫减流、悬 吊、复位,受损肛垫得以重塑和再 生,外痔同步萎缩。手术不损伤肛 管,肛周皮肤无切口,无组织坏死 脱落,最大限度保留了肛垫、肛管 的生理功能。

(作者为上海市黄浦区香山中 医医院肛肠科主任、上海市中西医 结合学会大肠肛门病专业委员会 常务委员;每周三下午专家门诊)

## 如何提防干眼症侵袭

的分泌反射性的缺乏所致); ⑦近年来干眼 病的年轻化趋势明显,主要是由于现代生活 中, 青年人的工作和娱乐与电视、电脑接触 得越来越多、长时间面对荧光屏,缺乏适时 地眨眼或让眼睛休息,影响了双眼的泪液分

在临床治疗上目前主要有泪液成分的 替代治疗(不含防腐剂的人工泪液)、保存泪 液法(通过小手术,泪小点栓塞阻止泪液流 入鼻泪管)、药物增加泪液分泌法,以及使用 抗炎和免疫抑制剂、抗生素等对症治疗等。 而我院眼科采用中医药治疗干眼病效果也 较为明显。名中医专家邹菊生经过数十年的 临床努力,认为干眼症主要与肺阴不足、目 失濡养,肝肾亏虚、阴血不足(不能营养眼 部)有关,摸索总结出了有效治疗干眼症的 经验方。近年我院眼科临床治疗实践证实药 灸结合效果更佳,运用中药雾化配合针灸治

疗干眼症,是根据不同的证型,分别用自制 药剂进行局部蒸汽雾化配合针灸治疗以及 中药的离子导入治疗,取得了比单纯西医药 物更佳的治疗效果。

怎样有效预防干眼症呢? 在平时的日常 生活中,应做到以下几点:

(1)避免眼睛疲劳。戴眼镜者配一副合 适的眼镜为宜,工作的姿势使视线能保持向 下约30度。

(2)为预防角膜干燥和夜盲,应多吃富 含维生素 A 的食物和新鲜的果蔬,如豆制 品、鱼、牛奶、青菜、大白菜、空心菜、西红柿 及新鲜水果等。每天适当饮绿茶,可以改善 肌体造血功能,防止辐射损害。

(3) 电脑不应放置在窗户的对面或背 面,环境照明要柔和,电脑操作者每隔一小 时至少让眼睛休息一次。

(作者为上海龙华医院眼科主任,主任 医师;专家门诊:周三上午)